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ВСТУП 

 

Актуальність теми зумовлена декількома фактами сучасного 

соціально-політичного стану, до якого можна віднести наявність збройного 

конфлікту на  території України, а також, як наслідок з’являється у вигляді 

факту великої кількості тимчасової еміграції українців за ближчий кордон. В 

більшості спостерігається еміграція людей молодого віку.  

З аспектів особливостей даного віку треба визначити, що головними 

новоутвореннями є саморефлексія, розуміння власної індивідуальності, 

готовність до самовизначення. Також відбувається становлення стійкої 

самосвідомості і стабільного образу «Я», що відображається на зваженості 

рішення та дотримання ряду особливостей визначених наявними 

негативними обставинами.  

Аспект воєнних дії на території рідної держави виступає доволі  

кризовою ситуацією, яка задає значний вплив серед молодих людей в періоді, 

в котрий складається система уявлень про самого себе, яка визначає собою 

психологічну реальність та в подальшому впливає на поведінку.  

Наслідки таких умов формування особистості, можуть бути 

найвиразнішими та мати сильний прояв у наступних вікових діапазонах.  При 

цьому кризові умови в якості наявних бойових дій можуть перешкоджати 

розвитку самосприймання, адекватних уявлень про себе, життєстійкості, 

появі почуття власної безпорадності, неприйняття оточуючими, і як наслідок, 

ускладнювати соціальну адаптацію та приводить до дезадаптації, чи 

реадаптації. 

Актуальність даної роботи є важливість встановлення особливостей  

самоставлення, екзистенційної сповненості і життєстійкості саме в 

молодості, під час кризової ситуації становлення та формування особистості.  

У зв’язку з цим дослідження особистісних якостей, розвиток яких формує 

позитивне ставлення до життя і підвищує впевненість людини в своїх 

здібностях вирішувати проблеми, брати відповідальність на себе за своє 
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благополуччя, є однією з першорядних завдань психології розвитку. До таких 

особистісних якостей відносять життєстійкість.  

Отримання статусу біженців у будь-який вік є кризовим, як у 

самоставленні, так й в інших аспектах формування особистості. В даний вік  

виступає в психології центральним періодом становлення людини, 

особистості в цілому, прояви найрізноманітніших інтересів, серед яких 

професійні інтереси є найважливішими. Біженці молодого віку переживають 

своє становлення і розвиток через накладення ряду криз: кризи воєнних дій; 

криза втрати житла; криза реадаптації; кризи постійної небезпеки; вікові 

кризи; кризи індивідуального життя, які включають кризи нереалізованості, 

спустошеності, безперспективності; кризи професійного навчання; зовнішні, 

глобальні, екзистенційні, пов’язані з нестабільністю сьогодення і 

невизначеністю майбутнього. У той же час, саме під час студентства 

відбувається формування життєстійкості і життєстійкого подолання стресів. 

Життєстійкість особистості є ключовим показником в більшому рівні якостей 

життя та здоров’я, визначає великий вклад в успішність адаптації в стресових 

ситуаціях, успішної самоактуалізації та визначають екзистенційну 

сповненість особистості.  

Прагнення зберегти цілісність і цінність особистості в процесі 

становлення у розрізі кризової ситуації породжує необхідність дослідження 

особливостей самоставлення як компонента життєстійкості і екзистенційної 

сповненості. Численні сучасні дослідження підтверджують тісний зв’язок 

між ставленням особистості до себе і її життєстійкістю. Високий рівень 

самоповаги особистості, позитивне стійке самоставлення і досвід 

саморегуляції розглядаються як умови її максимальної активності, 

продуктивності в будь-яких видах діяльності, самовираження і 

саморозкриття в спілкуванні. Відповідно, логічним є припущення про 

співзалежність досліджуваних феноменів: компонентів самоставлення та 

загального рівня життєстійкості, що обумовлюють їхню успішність у 

навчальній та самоосвітньої діяльності. Теоретична і методологічна основа 
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дослідницької роботи склалася у вітчизняній і зарубіжній психології: в 

роботах вчених, що займалися вивченням самоставлення, (Н. Сарджвеладзе, 

У.Джеймса, С. Куперсміт, Л. Фестингера), які займалися вивченням 

екзистенційної сповненості( В.Франкл, А. Ленгле) так і в роботах вчених, що 

займалися вивченням життєстійкості, (С. Мадді, А Ленгле). проблеми 

соціально-психологічної адаптації переселенців (Т. Семигіна, М. 

Слюсаревський); психологічні та поведінкові прояви особистості 

переселенця (Л. Орбан-Лембрик, В. Середа, О. Чуйко). Серед зарубіжних 

вчених проблеми вимушеної міграції досліджували (Ж. Зайончковська, В. 

Мукомель, В. Іонцев, Б. Хорев, І. Бабікер, Дж. Беррі, С. Бочнер, Р. Лінтон, 

Дж. Марсіа, Д. Мацумото, М. Мід, К. Оберг, М. Херсковіц та ін).  

 Мета дослідження – теоретично дослідити та емпірично підтвердити 

зв’язок між різним самоставленням та життєстійкістю, встановити 

особливості соціально-психологічної адаптації. 

 Відповідно мети дослідження були визначені завдання: 

 1) Провести аналіз літератури з проблеми дослідження. 

 2) Здійснити підбір методик з метою підтвердження або заперечення 

гіпотези. 

 3) Провести емпіричне дослідження самоставлення, життєстійкості, 

екзистенційної сповненості та соціально-психологічної адаптації у жінок-

біженців. 

 4) Проаналізувати та проінтерпретувати дані, отримані в ході 

дослідження, спростувати чи підтвердити гіпотезу. 

Об’єкт дослідження – життєстійкість особистості. 

Предмет дослідження – особливості екзистенційної сповненності, 

життєстійкості та соціально-психологічна адаптація у  жінок-біженців 

молодого віку з різним самоставленням. 

Гіпотеза дослідження: є статистично значима відмінність між 

біженцями та тими, хто залишився, за показниками екзистенційної 
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сповненості, життєстійкість, самоставлення та соціально-психологічної 

адаптації. 

Методи дослідження. Для вирішення цих завдань використовувалися 

теоретичні – аналіз, порівняння – та емпіричні методи дослідження: 

«Методика дослідження самоставлення» (тест – опитувальник МДС) В.В. 

Столін, С.Р. Пантілєєв; «Тест життєстійкості» – Методика С. Мадді; «Шкала 

екзистенції» А. Ленгле і К. Орглера; «Опитувальник соціально-психологічної 

адаптації», К. Роджерс, Р. Даймонд. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що:  

- встановлено особливості соціальної адаптації біженців молодого віку; 

 - охарактеризовано самоставлення біженців молодого віку;  

- розглянуто зв’язок між самоставленням та екзистенційною 

сповненістю і життєстійкістю; 

- проаналізувати особливості соціально-психологічної адаптації 

біженців. 

Апробація результатів дослідження здійснювалася на ХV 

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

психології особистості та міжособистісних взаємин», 21 квітня 2023 року.  

Практичне значення роботи: отримані теоретичним та емпіричним 

шляхом матеріали можуть бути корисними кризовим психологам, 

практикуючим психологам, соціальним працівникам, волонтерам. 

Структура роботи. Робота складається з вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (69 найменувань), 37 таблиць та         

2 рисунків. Загальний міст роботи викладено на 103 сторінках, основний 

зміст – 80 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

У ході дослідження було встановлено ряд завдань, які було досягнуто, 

а саме можна казати, що: 

1. Було проведено аналіз літератури з проблеми дослідження та 

визначено теоретичні засновки для проведення емпіричного дослідження з 

виявлення зв’язку між самоставленням, екзистенційною сповненістю, 

життєстійкістю та соціально-психологічної адаптації.  

2. Для емпіричної частини було обрано наступні найоптимальніші 

психодіагностичні методики: Методика дослідження самоставлення В.В. 

Столін, С.Р.Пантілєєв для встановлення особливостей самоставлення жінок-

біженців; Методика «Тест життєстійкості» С. Мадді для встанолвення 

особливостей компонентів та загалом життєстійкості серед жінок-біженців; 

Методика «Шкала екзистенцій» А. Ленгле і К. Орглера для визначення 

особливостей екзистенційної сповненості жінок-біженців; Опитувальник 

соціально-психологічної адаптації К. Роджерс, Р. Даймонд для встановлення 

особливостей соціально-психологічної адаптації серед жінок-біженцев. 

3. З особливостей самоставленням, екзистенційною сповненістю, 

життєстійкістю та соціально-психологічної адаптації було встановлено, що: 

за шкалою «Відкритість» жінкам-ВПО характерно більш низький рівень 

прояву ніж жінкам-біженцям; за шкалою «Самовпевненність» жінки-біженці 

мають дещо нижчий рівень прояву; за шкалою «Самокерівництво» групі 

жінок-ВПО найбільше характерно високий прояв, а жінкам-біженцям 

низький рівень; Така ж саме ситуація з шкалою «Відображення 

самоставлення»; Показник «Самоцінність» вказує на характерний середній 

рівень серед жінок-біженок та високий серед жінок-ВПО; шкала 

«Самопривʼязаність» у високому прояві характерна жінкам-біженцям, а 

другій групі низький прояв; в обох групах спостерігається високий рівень 

прояву «Прийняття ризику»; шкали «Життєстійкість» та «Відповідальність» 

в обох групах домінують у більшості на середньому прояві; за шкалою 
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«Екзистенційність» низький рівень характерний більш першій групі; 

Набагато вищі показники за шкалою «Адаптація» у групі жінок-ВПО, також 

показник «Самоприйняття» вищий у другій групі; Жінки-ВПО мають вищий 

рівень прояву ніж жінки-біженці за шкалою «Інтернальність»; шкала «Потяг 

к домінування» характерний у високому в прояві другій групі, а першій 

більш характерний середній та низький рівень. 

4. Було встановлено, що серед жінок-біженців є статистично значимі 

відмінності між біженцями та ВПО за шкалами показників самоставлення, 

життєстійкості, екзистенційної сповненності та соціально-психологічної 

адаптації. Також завдяки проведеному кореляційному аналізу змінних 

методики самоставлення з показниками інших методик було визначено ряд 

слабких за силою зв’язків, що не може стверджувати про наявний значимий 

взаємовплив, а скоріше вказує на особливості досліджуваних явищ у даних 

вибірках. 

Перспективами наших подальших досліджень може бути розробка 

практичних рекомендації для соціально-психологічних працівників у роботі з 

мігрантами. 
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